

*В диссертационный совет Д 212.001.06 при ФГБОУ ВПО  
«Адыгейский государственный университет»  
385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 208.*

### **Отзыв**

***на автореферат диссертации Шаталова Сергея Николаевича на тему: «Повышение сбалансированности и уровня развития депрессивных территорий в аспекте оптимизации системы пенсионного обеспечения населения региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, экономика труда***

Анализ взаимосвязи формирования эффективной системы институтов пенсионного обеспечения населения и сбалансированного социально-экономического развития депрессивных регионов – это оригинальный и, в то же время, продуктивный предмет исследования в области экономики и управления народным хозяйством.

Здесь, прежде всего, обращает на себя внимание интегрированный подход к проблемам депрессивных территорий и их решению – на основе комплексного решения экономических и социальных вопросов, входящих в сферы региональной экономики и экономики труда. Этот подход можно только приветствовать, тем более, что автору удалось системно выстроить достаточно сложное многоаспектное исследование и получить результаты, обладающие научной новизной и реальной практической значимостью. Поэтому сама тема диссертации и тот подход к проблеме, который применил автор в своем исследовании, представляется весьма актуальными и злободневными.

В автореферате С.Н. Шаталова дано убедительное обоснование актуальности темы исследования, относительно полно отражена степень ее научной разработанности, методологически верно сформулированы цели и задачи диссертации, предмет и объект исследования, его теоретико-методологическая и информационная базы, теоретическая и практическая значимость. В работе сформулированы логично вытекающие друг из друга шесть исследовательских задач. Часть задач связана с изучением теоретических основ сбалансированного социально-экономического развития депрессивных территорий, другая - с ис-

следованием инструментария модернизации институтов пенсионного обеспечения как базового компонента социально-экономической сферы депрессивного макрорегиона в совокупности факторов сбалансированного развития его территорий. Ознакомление с текстом автореферата позволяет сделать вывод о том, что цель и задачи исследования являются выполненными.

Положительной оценки заслуживает и апробация работы. Об этом свидетельствует список работ, опубликованных по теме исследования, общим объемом 6,6 п.л., в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.

Наряду с положительными моментами, в автореферате имеются и некоторые неясности. В частности, в тексте автореферата (С. 11) автор применяет теорию «центр-периферия» к характеристике неоднородности структуры отношений между территориями, входящими в состав макрорегионов. Насколько это применимо к условиям Северо-Кавказского федерального округа? Где у него центр и периферия? Видимо имеются в виду относительно развитые регионы и отсталые (преимущественно дотационные)?

Однако вышеуказанное замечание не снижает общей положительной оценки работы, которая является законченным научным исследованием и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, экономика труда, а ее автор – Шаталов Сергей Николаевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук,  
профессор, зав. кафедрой «Коммерция»  
ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский  
Государственный аграрный  
университет имени В.М. Кокова»

Хамидби Лябидович Боготов

360030, Российская Федерация,  
КБР, г. Нальчик,  
пр. Ленина 1 «В»  
Телефон: (928)713-95-75  
e-mail: bogotov\_h@mail.ru

